

学思想 强党性 重实践 建新功

12月25日,政协第十一届东山县委员会第三次会议开幕。12月26日,东山县第十八届人民代表大会第四次会议开幕。

2023年,东山坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,聚焦“深学争优、敢为争先、实干争效”,扎实开展“产业发展项目建设提升年”活动和“七比一看”竞赛,奋力拼搏,开拓创新,全方位推进高质量发展。

东山县

收官 2023



县委书记何雷出席政协第十一届东山县委员会第三次会议



县长刘兆民在东山县第十八届人民代表大会第四次会议上作政府工作报告

2023 初步预计

- 全年实现地区生产总值271.12亿元,增长8%
- 农林牧渔业总产值109.01亿元,增长4.4%
- 规模以上工业总产值250亿元,增长15%
- 固定资产投资84.85亿元,增长8.5%
- 社会消费品零售总额98.9亿元,增长9%
- 外贸进出口总额138.6亿元,增长17.6%
- 实际使用外资1608万美元,增长38.7%
- 一般公共预算总收入23.39亿元,增长15.4%
- 地方一般公共预算收入17.29亿元,增长6.2%
- 城镇居民人均可支配收入48576元,增长5.5%
- 农村居民人均可支配收入32042元,增长7.3%

这一年,东山县聚力抓项目促投资,发展后劲不断增强。

深入开展“七比一看”竞赛,开发全市首个项目代办管理系统,累计为总投资290.4亿元的47个重点项目开展全流程代办服务。实施123个县级以上重点项目,完成投资超110亿元,新开工重点项目62个,建成或部分建成48个。总投资64亿元的一道新能源电池片生产项目开工建设,旗滨光伏基板材料两条生产线点火,一道新能源二期、太阳海缆顺利投产。

这一年,东山县全力抓产业促转型,效益动能持续释放。

主导产业集聚发展,规模以上工业增加值增速连续24个月居全市第一。新增“四上”企业超100家,12家企业获评全市“亩均论英雄”标杆企业,数量位列全市首位。新材料新能源产值近百亿元,一道新能源荣获福建省工业龙头培育企业。预制菜产业总产值超50亿元,位列全国预制菜产业基地百强榜单第38位。建成高标准农田1200亩,粮食生产面积达2.19万亩。全县水产品总产量超47万吨,增幅全市第一,荣获“中国鲍鱼种苗之乡”称号,纳入国家级沿海渔港经济区建设试点。全县首家五星级标准酒店福莱喜正式运营,南门湾夜间经济一条街入围国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单,共接待游客超787万人次,旅游收入超100亿元。

这一年,东山县大力抓改革促开放,营商环境日益优化。

中非经贸创新发展展示园东片区建设稳步推进,与菲律宾宿务市缔结友好交流城市。东山关帝庙获评国家级“海峡两岸交流基地”。厦门港东5000吨级对台客货码头正式投用,城垵作业区2#泊位实现临时开放,全县港口集装箱吞吐量达3.2万标箱,再创历史新高。全省首创设立“蓝碳司法服务协同中心”“服务保障企业发展联络点”,荣获全省首批“金融信用县”。

这一年,东山县合力抓生态促宜居,城乡品质稳步提升。

八尺门海域综合治理生态修复工程竣工验收,累计改造塑胶渔排5.64万口、筏式浮球3.56万亩。南门湾一马寮湾段获评全国第二批美丽海湾优秀案例。漳州高铁东段及配套项目开工建设,新建城市公共停车位300个、污水管网74.32公里,荣获“四好农村路”全国示范县、全县所有村级集体经济收入超10万元、16个村超百万元。

这一年,东山县倾力抓民生促和谐,社会大局平安稳定。

财政民生支出占比超八成,20个为民办实事项目完成投资4亿元。东山职专迁建工程开工,第五实验幼儿园投用,新增幼儿园学位360个。县新图书馆、新档案馆投入使用。县医院扩建项目一期主体完工、新县中医院建成投用,成立全国首个地方县级医院军人服务科。发放各类稳就业补贴930万元,城镇新增就业1100人。发放无力参保老年生活保障金2780万元,建成投用10个长者食堂。成立113个县镇村三级调解组织,县道路交通事故损害赔偿纠纷调解委员会荣获“全国模范人民调解委员会”,获评“全国渔业平安示范县”。

这一年,东山县着力抓作风促落实,自身建设有效加强。

深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,传承弘扬“四下基层”优良作风,下沉一线现场解决问题近百个。从严整治“股长做派”“科长天大”等问题,落实“四定一督”机制,规范农村“三资”管理,带动村财增收超1620万元。强化绩效考核,市对县2022年度绩效考评首次居全市第一。办理人大代表建议102件、政协委员提案100件,办结率100%。县级财政管理绩效工作排名全省第四,获财政部通报表扬。

本组文图由 东山县委报道组 欧东茵 提供

12月26日,政协第十一届漳州市长泰区委员会第三次会议开幕。12月27日,漳州市长泰区第十九届人民代表大会第三次会议开幕。

2023年,长泰区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦“深学争优、敢为争先、实干争效”,抓实抓牢“产业发展项目建设提升年”活动和“七比一看”竞赛,实施“1658”强区工程,较好地完成了各项目标任务,一项项举措在龙津大地开花结果。

长泰区

收官 2023



区委书记胡滨在政协第十一届漳州市长泰区委员会第三次会议上发言



区长龙宇川在漳州市长泰区第十九届人民代表大会第三次会议上作政府工作报告

2023 初步预计

- 全年实现地区生产总值增长4.5%
- 固定资产投资增长4%
- 一般公共预算总收入27.7亿元,增长17.4%
- 地方一般公共预算收入18.6亿元,增长12.9%
- 农林牧渔业总产值增长4.5%
- 社会消费品零售总额增长7%
- 城镇居民人均可支配收入50593元,增长4.8%
- 农村居民人均可支配收入28882元,增长7%

稳增长 产业发展再提质

工业经济培育扶强。三大主导产业实现产值440亿元、创税10.8亿元,新增规模以上工业企业51家;以宏发电声为龙头的新型电子元器件产业集群,成为今年首批、全市唯一的省级特色产业集群;新增国家高新技术企业20家、国家级科技型中小企业60家、省级科技小巨人企业6家;获评国家知识产权示范企业1家、优势企业6家、国家级绿色工厂4家,数量均居全市首位;工业亩均税收增长11.8%。

扩投资 项目攻坚再提速

招商引资更有成效。7个投资超10亿元项目相继落户,总投资51.8亿元的聚中山电子信息产业园顺利落地。项目攻坚更有力度。“七比”竞赛得分全市第三;联十一线A段全线开工、B段启动建设、后坊隧道顺利贯通;第二水源地湖珠水库成功列入国家“十四五”中型水库规划;160个区级重点项目中,81个项目顺利开工,80个项目建成投用。

优服务 营商环境再提效

民营经济得到强化。建立营商环境“118机制”,“千名干部挂千企”“驻企特派员”“项目观察员”高效服务,解决企业问题305个,兑现惠企政策资金1.5亿元。

强建管 城乡品质再提档

城市建设实现新进展。新策划城建项目46个,计划总投资63.19亿元;20个城建项目完成投资8亿元,后庵片区仅用18天就突破了遗留十多年的征迁难题,建设北路排涝提升等5个项目加快推进;获评全国首批、全市唯一的县域商业领跑县,8个项目获得县域商业体系奖补资金超千万,金额全省最多。乡村振兴得到新提升。跨村联建全面铺开,设立联村党委16个,“十镇百村”项目建设完成投资7916万元。全市乡村振兴“一季一主题”现场推进会在我区召开,乡村振兴热度指数反响度全省第二。

惠民生 幸福指数再提高

社会短板解决有力。民生支出占财政支出的80%,15件27项为民办实事项目完成投资11.68亿元,完成年度计划的120%,征集群众“金点子”231条,已迅速完成143条。社会保障提标加力。城镇新增就业4716人,大学生就业创业700余人;“爱满龙津”救助帮扶解困活动启动,受益人群7.44万人次;区公墓、残疾人康复服务中心开工建设,社会福利中心建成投用,人和社区获评全国老年友好型社区。

转作风 行政效能再提升

坚持把党的建设贯穿政府工作全过程,“五型”政府建设全面推进,坚定拥护“两个确

立”、坚决做到“两个维护”。干部作风“五不”问题暨“躺平式”干部专项整治深化开展,品牌创建取得新突破,新创建国家级品牌8个、新获得省级荣誉16项,市对区绩效考评连续七年全市前三。

现代农业培育固本。农业推广新品种32个,新建水稻、水果全程机械化示范基地2个,新增省级农业产业化重点龙头企业2家,获评省级农产品质量安全县。

要素保障更加充分。50个重点项目全面完成征迁,全区供地1871亩,保障了61个项目用地需求;处置批而未供土地1438亩,增长137.7%,创五年新高。

生态治理取得新成效。流域断面全部达标,水质五年最好;空气质量微站“点位制”创新开展,大气污染防治预报预警机制启动实施,空气质量创2016年有监测记录以来最好;新增造林9020亩、森林抚育2.35万亩,荣获国家水土保持示范县;吴田山废弃矿山完成384亩示范区生态修复。

社会事业协同发力。列入省级基础教育综合改革实验区,系全市唯一;建成投用4所幼儿园,新增学位1530个,学前教育普及普惠工作代表福建省接受全国评估验收;松霖家居等3个健康项目入选全国优秀实践案例;区医院新建工程主体顺利封顶,中医院二期如期竣工;图书馆获评全国县级以上一级公共图书馆,龙岩古琴研究院获批国家级海峡两岸交流基地;全国乡村气排球公开赛线上线下观看人数超3000万人次。

风险防控接续用力。“老中医”调解专家库、和事佬调解法律服务中心创新设立,获评全国信访工作示范区。

本组文图由 长泰区融媒体中心 提供